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REPUBBLICA ITALIANA

REGIONE SICILIANA

ASSESSORATO BENI CULTURALI AMBIENTALI E DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE

DIPARTIMENTO PUBBLICA ISTRUZIONE

SERVIZIO SCUOLA MATERNA ED ISTRUZIONE DI OGNI ORDINE E GRADO STATALE

CIRCOLARE N. 11

UNITA’ OPERATIVA N°  X            PROT. 4860

PALERMO  21 .5.2007

OGGETTO: Concorso Musicale “SUL PALCO DI BIAGIO ANTONACCI  – Festa di fine scuola”.

AI DIRIGENTI DEGLI ISTITUTI DI ISTRUZIONE SECONDARIA DI SECONDO GRADO DELLA SICILIA







LORO SEDI



e, p.c.



ALL’UFFICIO SCOLASTICO REGIONALE PER 





LA SICILIA







PALERMO

 L’Assessore Regionale alla Pubblica Istruzione, Nicola Leanza, in occasione della chiusura dell'anno scolastico, promuove una grande festa dedicata agli studenti siciliani, e, a tal fine propone alle scuole siciliane il concorso “Sul palco di Biagio Antonacci” per gli studenti delle Scuole Secondarie di secondo grado. Infatti, consapevole della valenza educativa della musica promuove questa grande iniziativa di fine anno per combattere, attraverso la musica, la solitudine e il disagio giovanile: un concorso per i ragazzi ma anche un modo per fare crescere la cultura e la voglia di stare insieme in modo creativo.

Il valore istruttivo, educativo e culturale della musica è di fondamentale importanza per i giovani che proprio attraverso la musica soddisfano il proprio bisogno di sperimentarsi. 

La musica, soprattutto quella che nasce sui banchi di scuola, è la prima forma di aggregazione per i ragazzi. Molti di loro vivono situazioni difficili e di solitudine, le giovani band diventano così un modo per trovare amici e condividere le stesse passioni.


L’iniziativa assessoriale rappresenta un momento di unione e condivisione delle esperienze musicali maturate dai giovani studenti siciliani, ed offre ai ragazzi l’opportunità di esibirsi in pubblico e partecipare la loro passione per la musica ai coetanei .

Il concorso porterà una giovane band siciliana ad esibirsi il 6 Luglio al Velodromo di Palermo sullo stesso palco di Biagio Antonacci, come vera e propria band supporter al concerto dell’artista milanese.

Il concorso è aperto a tutte le giovani band siciliane o solisti accompagnati da band: per valorizzarne il talento e dar loro la possibilità di esprimerlo su un palco importante.

Gli studenti interessati dovranno inviare due canzoni, in formato MP3, al sito www.musicaesuoni.it  cliccando nell’apposita sezione SUL PALCO DI BIAGIO ANTONACCI.

Alle canzoni bisognerà aggiungere il proprio materiale informativo: biografia, che indichi anche le date di nascita dell’artista o dei componenti della band + 1 (una) foto + Testi delle canzoni presentate.

Le canzoni presentate potranno essere in qualunque lingua o dialetto purché rigorosamente inedite (dunque non cover).

Il termine ultimo per l’invio del materiale è fissato per Sabato 16 Giugno.

Sarà selezionata una band per ogni provincia, le nove migliori band si esibiranno per la festa di fine anno scolastico alla presenza di un apposito  Comitato di Garanzia composto da giornalisti musicali, musicisti ed addetti ai lavori,

 che selezionerà la band vincitrice del concorso.


La band vincitrice riceverà  Il premio “ Libero Grassi, un imprenditore ucciso dalla mafia: un esempio di lotta per la legalità”, e si esibirà il 06.07.2007 al Velodromo di Palermo al concerto di Biagio Antonacci.

La presente circolare sarà seguita da una conferenza stampa che si terrà presso i locali del Dipartimento Regionale Pubblica Istruzione il giorno 25 maggio 2007 alla quale parteciperanno l’Assessore alla Pubblica Istruzione e Biagio Antonacci, che insieme illustreranno e promuoveranno l’iniziativa dedicata alla scuola siciliana.


Ampia diffusione verrà data all’evento attraverso pubblicazioni pubblicitarie sui principali quotidiani siciliani, spot radiofonici e televisivi, nonché attraverso locandine da affiggere nelle scuole e nei centri di aggregazione.

La data ed il luogo dove si terrà la festa di fine scuola saranno comunicati successivamente.  

Si invitano i Dirigenti Scolastici in indirizzo a diffondere la presente circolare incentivando i ragazzi alla partecipazione poiché, l’iniziativa non riguarda solamente l’evento musicale ma è soprattutto una grande festa dedicata ai ragazzi e  per i ragazzi.

Grati della consueta collaborazione.






         L’Assessore






   On.le  Nicola Leanza 






d’ordine il Dirigente Generale 


f.to



Dott.ssa G.Patrizia Monterosso

